

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

AÑO XLVIII - Núm. 18909

Palma de Mallorca

Jueves 20 de Agosto de 1936

El movimiento nacional salvador de España

Llegan en la mañana de ayer a Mallorca tres potentes hidros del Ejército Nacional, que batan a los grupos marxistas en las costas de Son Servera y obligan a huir a la escuadra roja

En la península se destaca la toma de Cartagena por el Ejército Nacional

Ya no estamos inermes, en el aire

Cerca de un mes de pesadilla han proporcionado los aviones piratas a la población de Mallorca. La pesadilla de la impotencia, ante la barbarie que barbarie han sido los bombardeos de Palma y de los pueblos, sin una finalidad militar, sino sólo para sembrar la muerte y la destrucción, hasta sobre casas humildes, modestísimas, en las que sus habitantes recibían la "caricia" de la metralla de los "heroicos" aviadores que desde miles de metros de altura lanzaban sus proyectiles, ayunos de heroísmo para volar bajo y tener un blanco de valor militar. Para ellos era la cotidiana expedición a Mallorca un verdadero paseo por los aires, sin peligro alguno, matando a seres indefensos e inocentes como quien tira a tiros pajarillos, sabiendo que éstos no pueden volverse contra el agresor.

Pero ya no estamos inermes, la rabia de la impotencia contra esos bárbaros del aire, se ha trocado en satisfacción: ahora estamos como ellos: los tres aviones llegados ayer a Palma nos permiten una igualdad de ataque y defensa de que antes carecíamos. La llegada de esos tres aviones del Ejército Nacional ha sido para Mallorca la mejor inyección de optimismo, de confianza: ya no vendrán como quien da un paseo; los aviadores de la Generalidad, saben desde hoy que se juegan la vida en la partida. Mallorca no está ya atada de pies y manos a su capricho destructor. Ya no serán ellos, si vuelven, los únicos que den, ahora tendrán también que recibir, como han recibido ya esos barcos de la escuadra roja que día tras día recorrían nuestra costa haciendo finta en nuestras riberas para enga-

ñarnos y realizar el desembarco de fuerzas enemigas en lugar no amagado que podían realizar impunemente, como en un viaje de turismo, siempre que se mantuviesen fuera del alcance de nuestros cañones.

Pero ayer la escuadra roja supo también que podía ser atacada, como lo fué, y tan ajenos estaban a tener que luchar, lo suyo era un simple paseo, que a las primeras bombas no se han preocupado ni de las heridas que habían desembarcado, dejándolas desamparadas y han huido a todo vapor.

Era muy cómodo atacar, sabiendo que no podían contestarles adecuadamente, pero ha llegado la hora de incomodidad, de nuestra incomodidad, que era la de aguantar inermes los ataques del enemigo, sino la que existe entre beligerantes normalmente, en que cada uno puede luchar y no como nos sucedía a nosotros en que el enemigo tenía las manos libres y nosotros atados.

Los tres hidros han sido nuestros libertadores. Gratitud a ellos y a los directores del movimiento nacional que nos los han enviado para nuestra defensa, cooperando a la acción de nuestras tropas que hasta hoy tenían que luchar con inferioridad ante el enemigo que disponía de varios aviones, inferioridad que ellas han sabido suplir espléndidamente con su valor y con su arrojo, triunfando sobre el adversario, no obstante ser protegido éste por la aviación y los cañones de la escuadra.

¡Llor a nuestro Ejército, a nuestras milicias de todas clases, a todos nuestros defensores, investidos cada uno con los valores admirables del héroe!

tido la infame profanación de simular el fusilamiento de LA IMAGEN DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS y después de abribillarla, la han destruido. Es muy propio de esta cábila de fieras. En Francia, donde no quieren todavía abrir los ojos —ya los irán abriendo— parece que el hecho ha producido una desagradable impresión. ¿Cómo una nación de la cultura de Francia, puede estar conforme con la canalla de este gobierno marxista, coaccionado por las masas que en toda ocasión se han impuesto, como en el caso del general Fanjul y el coronel Quintana, a los que no había motivo para fusilar y lo han hecho por la coacción de la chusma? Sin duda han querido conocer la entereza de los valientes al morir. Buena comparación entre la muerte heroica de Fanjul y Quintana con la de los marxistas, que mueren arrojándose y besando las manos de los que minutos antes querían asesinar. De alguna manera tienen que distinguirse los caballeros de los canallas.

Dicen también las radiomanuscritas por el flamante ministro de la Guerra y su gentuza, que Granadada, ante la falta de abastecimiento y por estar carente de fuerzas, está próxima a rendirse. ¡Pobre Granada!

La columna que salió de Archidona para Loja ha dado una paliza tremenda a los marxistas, a los que ha cogido 7 camiones, 12 ametralladoras, 12.000 cartuchos y una enorme cantidad de muertos y heridos y prisioneros, entre ellos un sargento y varios carabineros.

Los mineros de Asturias siguen siendo dispersados por las tropas del coronel Aranda y los fascistas. Dan otros golpes a Córdoba y dice que pide auxilio desesperadamente, porque la columna que marcha sobre ella está próxima a tomarla, aunque no hay motivo.

Sé que por personas llegadas de Madrid que cuando en la Dirección general de Seguridad se habló de ir a Córdoba, un oficial de Asalto dijo que no había modo de acercarse a ella, pues a quien lo hace "le dan pa el pelo".

En Andújar, Carpio y Pedro Abad se ha puesto de manifiesto la bravura de los marxistas, que a pesar de ser tan numerosos —que si fueran falangistas habrían ya recorrido España entera— negáronse a ir en vanguardia en las columnas y como por otra parte, la fuerza que iba con ellos tampoco se resigna a ser sacrificada, resulta que la columna no se ha movido. Por cierto que en esta columna iban el teniente coronel Peire y un comandante de Estado Mayor.

El Marqués de Miaja ordenó que tomase el mando el comandante y estuvo a punto de surgir una guerra civil. Peire se marchó a Madrid. Por todas estas cosas y por encontrarse con unas guarniciones llenas de espíritu, no hay manera de que avancen los rojos.

El Gobernador de Bilbao preparó su fuga, sin conseguirla. El de Málaga, sí; se ha escapado en un barco inglés diciendo: "ahí queda eso".

En Madrid y Barcelona están indignadísimos conmigo y me interfiere para que no se me oiga. Madrid amenaza con multas de 2 a 5 mil pesetas a quien escuche Radio Sevilla, y en Barcelona, desde 2.000 pesetas hasta el fusilamiento. No creo que haya ningún catalán que se atreva a escuchar, pues ya conocemos cuál es su valor personal; pero si alguno lo hace ya sabe lo que le espera.

A Miaja le ha salido un competidor como ladrón: Vicente Sol, ex gobernador de Badajoz y de Sevilla, que continúa robando lo que dejó Miaja en los bancos. En la toma de

Antequera se ha podido comprobar que circulaba mucho dinero ruso.

Tengo en rehenes a un hermano de Martínez Birria y a la madre y hermanos del comandante Navarro, de la guardia civil, los cuales han de responder de muchas vidas. También tengo 70 personas en rehenes de Riotinto. Después de los descalabros que allí les hemos infligido, quisiera que los mineros recapacitasen, entrasen en razón y comprendiesen la situación. Estoy tomando las medidas para, cuando llegue el momento oportuno, demostrarles la idiotez que han cometido al ponerse en contra nuestra.

Se me olvidaba decir que nuestras tropas han tomado Aracena.

Recuerda que dije ha unos días que habían salido de Londres 4.000 bombas enviadas por la embajada española. Al día siguiente se presentó un caballero a quien respeto a decirme que la radio inglesa había protestado de tal afirmación mía. Al día siguiente hice la rectificación correspondiente y sin embargo, a los dos días me trajeron dos bombas de las que tiraba la aviación roja de procedencia inglesa, a pesar de lo cual no quise decir nada. Tales bombas

las tengo en mi despacho a disposición de quien quiera verlas.

He recibido un telegrama de varios telegrafistas de Huelva, ratificando su adhesión al movimiento dignificador de España. Es doblemente significativo, porque a nadie se le oculta que el Ministerio de Comunicaciones ha sido algo aparte desde que vino la República, ya que allí mandaban los funcionarios y no los ministros; pero naturalmente, los funcionarios afiliados a partidos de extrema izquierda. Hay que exceptuar la época en que fué ministro el señor Cid.

El ministerio de Marina ha dicho que el teniente coronel de infantería de Marina don Jaime Togores se tenía que presentar en el Ministerio. Este señor ha venido a decirme que, desde la iniciación del movimiento, está en San Fernando, a nuestro lado.

Botón de muestra de las informaciones de Madrid: dicen que están detenidas la esposa y los hijos del general Varela. El laureado general Varela es soltero y está a punto de casarse con una señorita de Sevilla. ASI SON TODAS LAS VERDADES DE MADRID.

Servicio de Radio Falange Española

NOTICIAS DEL 18 AGOSTO

Zeesen. Onda 35'49. A las 17'15.

Las declaraciones del ministro del Interior francés ocupan un lugar preeminente en la prensa francesa. Sus palabras se han dirigido sobre todo contra las regiones reinantes en Alemania y Austria. "L'Action Française" dice que en la Cámara francesa se han querido desmentir las palabras imprudentes del ministro Mr. Salengro. Dice también dicho periódico que cuando el pueblo alemán instauró su régimen nacional socialista lo hizo contando con la casi totalidad de sus votantes y desde luego obtuvo un enorme número de votos superior a los del actual frente popular francés. También en ese mismo artículo comenta que la esclavitud del pueblo ruso no existe en ningún país europeo, siendo una minoría de judíos tales como Lenin, Trotsky los que establecieron ese despotismo que tiene esclavizada a la Rusia actual.

El fuerte de Guadalupe fué bombardeado por el acorazado "España", afecto al movimiento nacional, siendo el resultado del cañoneo eficazísimo, a excepción de los primeros disparos.

El frente de San Sebastián a Irún está más tranquilo después de la retirada de las fuerzas marxistas que se repliegan a dicha población.

Daventry. Onda 30. A las 18.

Las noticias de España son muy contradictorias. Las noticias de Mallorca son particularmente oscuras. Las fuerzas del gobierno de Madrid dicen haber tenido un éxito. Por otro lado las fuerzas del movimiento nacional dicen que han rechazado a las fuerzas del gobierno. Según las últimas noticias verificadas se sabe que las fuerzas del gobierno fueron exterminadas y varios cañones y ametralladoras fueron conquistadas.

El acorazado "España" ha bombardeado el fuerte de Guadalupe, cerca de San Sebastián. Los primeros cañonazos fueron dirigidos a propósito fuera de dicho fuerte para conminar a San Sebastián para que se rindiera.

Un inglés que ha llegado a Gibraltar procedente de Madrid ha dicho que dicha ciudad está en manos de las milicias rojas armadas en su mayor parte con armas verdaderas pi-

zas de museo, tal es su antigüedad.

Con tal armamento dichas milicias, dice ese súbdito británico, no podrán tener éxito en la sierra de Guadarrama. El mismo inglés refugiado dice que las fuerzas del movimiento nacional siguen recibiendo nuevos refuerzos antes de emprender la toma de Madrid.

Las fuerzas del gobierno marxista de Madrid, están utilizando bombas lacrimógenas, lo que ha provocado una protesta del gobierno de Burgos a la Sociedad de las Naciones.

Ha salido la primera expedición de la Cruz Roja inglesa con rumbo a España. Está compuesta de cuatro médicos, muchas enfermeras, un hospital de campaña que tiene cuatro mesas de operaciones.

Referente a la contestación de la nota francesa sobre la neutralidad de los países en los asuntos de España el gobierno marxista de Madrid presionado por el de Inglaterra y el de Francia ha devuelto a Alemania dos de los aviones confiscados.

El gobierno italiano todavía no ha contestado a la nota francesa. El conde Ciano ha recibido al embajador francés y al encargado de negocios de Inglaterra. En una entrevista ha dicho el conde Ciano que Italia ya ha contestado a la nota francesa, pero con reservas que no se pueden publicar.

Roma. Onda 25'40. A las 18'45.

El Gobierno de Burgos dice que el pueblo de Lomar, a siete kilómetros de San Sebastián, ha sido ocupado por fuerzas afectas al movimiento nacional. Desmiente la caída de Huesca y Zaragoza.

Por decreto del Presidente de la República se forma el cuerpo de voluntarios, cuyo jefe será el general Antonio Ferrer. El general Monje, a disposición del ministro de la Guerra, y Miaja, jefe de la tercera división.

Queipo de Llano dice que al revés de lo que afirma el gobierno de Madrid, las fuerzas de Sevilla están ocupando la zona minera procurando tomar sus medidas para causar el menor daño posible.

El gobierno italiano no puede renunciar a las reservas formuladas y las dificultades estriban en vencer los diferentes puntos de vista. Después del regreso de sus vacaciones por

Alocución del general Queipo de Llano

Del martes

A las 10'30 de anteanoche pronunció su acostumbrada alocución ante el micrófono de Radio Sevilla el general Queipo de Llano.

Dice que ha recogido algunas noticias que son verdaderamente "terribles". Así, por ejemplo, Madrid dice que la vida en la capital es absolutamente normal y que los establecimientos comerciales están muy concurridos y los dueños son los primeros que levantan el puño, dicen "salud", haciéndolo sin que nadie les obligue a ello. ¿No les parece que es una noticia muy interesante? Además, vemos que están eufóricos y saltafichos, pues dicen que la Sierra sigue siendo la distracción madrileña y que así como antes cazaban conejos con fusil, ahora cazan fascistas con un palo. ¡Qué idiotas son! Antes no se cazaban los conejos con fusil, sino con escopetas; y ahora no pueden cazar fascistas con palos, por que cuando se encuentran ante un fusil y un fascista buyen como conejos. Lo mismo que pasa en la Sierra, pasará en la ciudad de Madrid.

También la radio Madrid da otra noticia de suma importancia, pues dice que allí, todo el mundo duerme a las horas normales.

El señor Martínez Barrio también disrute de esta euforia y ha dicho en un discurso que donde dominan los fascistas, no existió más que desorden y ruina, y donde domina el gobierno de Madrid, todo es coordinación de voluntades. La tendremos en cuenta en el día cercano de nuestro triunfo. Todos son responsables, puesto que han coordinado sus vo-

luntades para las enormidades que se hacen, como, por ejemplo, la de matar a quien no levante los puños, como hacen en algunos pueblos. En Jaén han fusilado al señor Obispo y a un pobre anciano de 80 años. En Ronda se han cometido terribles crímenes; obedecían órdenes del comité de Antequera, que les ordenó matar a todos los habitantes que tuviesen relación con los capitalistas y se han dado prisa en cumplir la orden, pues de no hacerlo no les envarían víveres. A unos les arrojaron al Tajo y a otros les hicieron arrastrar por cuatro caballos hasta la salida del pueblo, donde les abandonaban muertos o moribundos. Allí hay dos o trescientos cadáveres insepultos y en estado de putrefacción.

Por la coordinación de voluntades haremos responsable de todo esto a Martínez Barrio.

En Madrid, cuando saía del Hospital de la Princesa una ambulancia de la Cruz Roja en la que iban un herido, fué detenida por las turbas, que asesinaron allí mismo a los heridos. ¡Tan culpable eres tú, Martínez Barrio, como los demás! ¡Eres un carralla, un miserable y un ladrón, que siendo como eras, un simple linotipista, te has comprado un palacio en Sevilla, habiendo gastado 20.000 duros en arreglarlo. ¿De dónde salió este dinero?... Menos mal que el Palacio ya dejó de ser tuyo!

También se ha realizado una acción brillantísima, muy propia del señor Martínez Birria: la destrucción del CERRO DE LOS ANGELES cerca de Madrid. Los marxistas han come-

Mussolini se espera una pronta decisión. Búscanse en las negociaciones entabladas sobre la cuestión española una fórmula transaccional. Los gobiernos de Francia e Inglaterra han dirigido la nota al gobierno alemán en la que proponen la prohibición de suministro de armamento a España y zona de Marruecos QUE ENTRARA EN VIGOR cuando los gobiernos alemán, ruso, italiano y portugués hayan dado su adhesión. El gobierno alemán ha contestado con las reservas ya conocidas.

El "Berliner Tageblatt" dice que el ministro francés Salengro ha declarado que simpatizaba con el gobierno de Madrid.

El gobierno japonés ha prohibido toda ayuda a ambos bandos de la guerra civil en España. El gobierno del Brasil ataca al comunismo y declara que toda la América Latina debe desear la victoria del movimiento nacional español sobre el comunismo.

Radio París Colonial.

Londres. — El gobierno británico teme todavía un conflicto internacional en vista de la respuesta alemana a la nota francesa sobre los asuntos de España. El señor Eden está preparando nuevas negociaciones. Los gobiernos de Francia e Inglaterra han tenido una gran decepción por la falta de contestación de Italia. Inglaterra está preparando un llamamiento directo al señor Mussolini.

Zeesen, onda 25. A las 21.

De París pocas noticias de los frentes españoles. Las fuerzas nacionales bombardean los fuertes de San Sebastián e Irún.

En la Sierra del Guadarrama han disparado las baterías marxistas granadas con gases asfixiantes.

Londres. — Se tienen noticias de que Madrid no podrá resistir muchos días. Los ministros toman medidas para trasladar el gobierno a Valencia. En Albacete han sido aniquiladas las fuerzas comunistas y la ciudad se está tomando por las fuerzas nacionales.

Cartagena. — Se confirma el levantamiento de Cartagena contra el gobierno marxista de Madrid y su incorporación al movimiento nacional.

Jibraltar. — Refugiados llegados a esta plaza procedentes de Cartagena, cuentan los horribles crímenes cometidos por los marxistas en aquella población, donde han sido arrojados al mar muchas personas atandoles previamente pesos a sus cuerpos.

Nápoles. — Los alemanes llegados refugiados procedentes de Ibiza cuentan que un sacerdote fué crucificado por los marxistas, que han tomado aquella isla.

Londres. — El "Daily Mail" dice en su número de hoy que el Comité ruso confirma una sublevación de elementos del movimiento nacional, que fué sofocada, y recomienda el exterminio de todos los monárquicos, sacerdotes y fascistas.

El periódico militar de Moscú reconoce que el ejército nacional ha obtenido varios éxitos en el sur de España, y que podría ser peligroso para el gobierno de Madrid que la guerra durase mucho tiempo.

El gobierno del Uruguay ha intentado intervenir en la guerra civil española en favor del movimiento nacional, pero el gobierno argentino le ha disuadido hasta que ambas partes sean reconocidas como naciones beligerantes.

El gobierno de Burgos ha dirigido un ultimatum a las fuerzas marxistas de San Sebastián para que se rindan. De lo contrario correrán la misma suerte que las que defendían Badajoz.

La ciudad de Bilbao está completamente cercada por las fuerzas del movimiento nacional.

Zeesen, Onda 20 m. A las 12.

La contestación de Alemania a la nota francesa sobre la neutralidad en los asuntos de España, ha causado en Londres gran satisfacción, a pesar de las reservas que contiene. La prensa inglesa comenta con gran satisfacción los deseos de paz de Alemania.

El "Daily Mail" manifiesta sus dudas de la buena intención de la respuesta alemana.

Las noticias de los frentes españoles son contradictorias. Las fuerzas del general Varela que habían ocupado Antequera están a veinte y siete kilómetros de Málaga.

En el Norte las fuerzas nacionalistas han avanzado hacia Irún y San Sebastián. La escuadra nacional ha bombardeado la población y los fuertes con gran éxito. Los comunistas quisieron asesinar a los presos políticos, pero ese crimen fué evitado por sus jefes.

El general Queipo de Llano da cuenta de nuevas atrocidades cometidas por los comunistas. En Antequera fueron fusiladas 480 personas simpatizantes del movimiento nacio-

nal. También fueron asesinadas en otra población 280, entre las cuales se encontraba el Obispo de Jaén, que tiene 81 años.

En Madrid también han sido llevadas ante un tribunal extraordinario 250 personas, entre las cuales se encuentran bastantes oficiales del ejército.

Roma, Onda 25'40, a las 13'15.

Tánger. — La situación militar en España no ha experimentado cambio notable. La flota del movimiento

Noticias radiadas ayer mañana

A las 24, dice Radio Club Portugués:

COLUMNAS GUBERNAMENTALES DERROTADAS EN ARAGON. — BOTIN COGIDO POR LOS NACIONALES

El diario "La Voz de Lisboa" da las siguientes noticias referentes a España:

Burgos. — Una columna de gubernamentales intentó cortar la carretera de Huesca a Zaragoza, tomando los altos de Almendeba.

Los nacionalistas los dispersaron, dejando los rojos en el campo ocho ametralladoras, 31 cajas de municiones, muertos y prisioneros.

En el Sur de Zaragoza, una columna gubernamental, compuesta de 3 mil hombres atacó Belchite, pero fué energicamente repelida, sufriendo gran quebranto.

Estos ataques de los marxistas son interpretados como el medio de que se valen los dirigentes para librarse de ciertos elementos indeseables que les estorban.

Parece es la décima columna que sale con la misma intención de atacar a Zaragoza y ve frustrado su intento.

Los atacantes van con escasas municiones y viveres.

EL GENERAL MOLA, EN VALLADOLID. — LLEGADA ALLI DE UNA BANDERA DEL TERCIO. — LA VICTORIA ESTA PROXIMA

Burgos. — El general Mola fué ayer a Valladolid a pasar revista a una bandera del Tercio llegada de Marruecos. Las tropas hicieron el recorrido de S. a N. por ferrocarril.

La ciudad recibió al general y a las tropas con gran entusiasmo y aclamaciones ensordecedoras. Los legionarios desfilaron, como es su costumbre, en orden impecable.

El general habló y dijo que la victoria está próxima.

La bandera de la Legión marchará de un momento a otro hacia el frente Norte.

Se anuncia la llegada, rápidamente, de otras banderas.

El general Mola regresó a Burgos por la noche.

SUSCRIPCION ENTRE LOS ESPAÑOLES DE PORTUGAL PARA EL MOVIMIENTO NACIONAL

Radio Club da cuenta de que en Portugal se ha abierto una suscripción entre los españoles para recoger fondos destinados al movimiento nacional, en la que, durante los dos días que lleva abierta, se han recogido ya más de 75.000 escudos.

Los que aportan su óbolo a las suscripciones demuestran su adhesión a la Junta de Defensa Nacional de Burgos.

RESUMEN MILITAR TRANSMITIDO POR RADIO PORTUGAL

Resumen militar de las últimas 24 horas:

Muy pocos cambios pueden señalarse en la situación militar de España.

En el Guadarrama, se sigue igual, y no puede cambiar la situación, por ahora, porque las fuerzas, perfectamente atrincheradas en la sierra, no han de cambiar de posición hasta que lleguen las tropas del sur para apretar el cerco de Madrid y efectuar las operaciones decisivas acordadas por el Alto mando.

En Extremadura, las tropas nacionales avanzan. Las fuerzas del Tercio después de la conquista de Badajoz han podido organizarse y ponerse en pie de marcha, después de ocupar la base aérea de los marxistas. Han recorrido, pues, 60 kilómetros más allá de Mérida y están a 250 de Madrid.

Málaga. — Las tropas del general Varela siguen su marcha sobre Málaga, pero la toma de la ciudad no se hará rápidamente, porque se ha de atravesar una región muy poblada que es preciso limpiar de enemigos, que estarán atrincherados hasta el último momento.

San Sebastián. — La toma de la ciudad parecía más inmediata, pero, debido a la táctica sentimental que se sigue, que estorba a la militar, que sufre ya un pequeño retraso, las fuerzas navales que están frente a San Sebastián por disponer de cañones de gran alcance, hubiesen po-

nacional ha tomado como base el puerto de San Juan de Luz.

Burgos. — Se confirma que las fuerzas marxistas han empleado gases asfixiantes contra las fuerzas del movimiento nacional.

Hendaya. — Sigue el bombardeo intensivo de Irún. Las fuerzas combatientes están a 2 kilómetros de la población y les separan 200 metros. La marina nacional ha bombardeado los fuertes de Guadalupe y San Sebastián, con éxito.

dido hacer callar al fuerte de Guadalupe, que domina Irún.

Sin embargo, dentro del fuerte hay muchas personas y, por esta razón, de gran importancia para los caballeros del ejército nacionalista, no ha sido arrasado el fuerte.

Bilbao. — El ataque a Bilbao se desarrolla también victorioso, y los nacionalistas han logrado destruir los depósitos de la CAMPSA, que se encuentran en la entrada de la ría, en plena región obrera y fabril, donde creían que la resistencia hubiese sido más eficaz.

No se olvide que los marxistas han sufrido un durísimo quebranto con la caída, en poder del ejército nacional, de la ciudad de Eibar, donde hay una importante fábrica de armas.

Además, las tropas nacionales van mandadas por el coronel Beorlegui, hombre muy experto y excelente táctico.

Para que se vea la imparcialidad de Radio Club portugués, vamos a dar también noticias de Madrid.

En Barcelona, ha embarcado una brillante columna, precedida de una charanga militar con tambores y cornetas, la que iba llena de júbilo y alegría. Iba al mando del capitán Bayo, y se dirigió a Mallorca, donde intentó desembarcar.

Esta columna no ha tenido éxito, pues ha sido aniquilada por las fuerzas nacionales de aquella isla.

Los que se pudieron librar de la muerte se han replegado en la costa e intentaron reembarcar, pero han sido batidos por la artillería.

Noticias facilitadas por la estación EA 6 AB

LA LUCHA EN SAN SEBASTIAN. — LOS ROJOS TIENEN 1.200 PERSONAS DERECHISTAS COMO REHENES. — BOMBARDEO POR LA ESCUADRA NACIONAL

A las diez y media de la noche, dice Radio Aragón:

En San Sebastián, en el fuerte de Guadalupe, se hallan prisioneros de los rojos, más de mil doscientas personas, elementos destacados de derecha, entre ellos el conde de Romanones. Los sostienen como rehenes, habiendo notificado al Ejército Nacional que por cada disparo que hicieran los buques de la escuadra afecta al movimiento, matarían a cinco de los detenidos.

No obstante esta amenaza, el "España" y el "Almirante Cervera" bombardearon dicha ciudad.

Los aviones rojos se levantaron para bombardear dicho buques, pero huyeron rápidamente, abandonando su objetivo, al verse recibidos por las baterías antiáreas.

El "Almirante Cervera" hace fuego cada dos minutos.

EN MALAGA DESEMBARCARON MARINEROS ITALIANOS

En Málaga, desembarcaron 100 marineros italianos armados, consiguiendo rescatar al Cónsul italiano y a un familiar del general Queipo de Llano.

EL PARTIDO RADICAL SE INCORPORA AL MOVIMIENTO NACIONAL

En Burgos, el partido republicano radical ha acordado su disolución, para incorporarse al movimiento nacional.

AVION ROJO DERRIBADO

Segovia. — En un punto de esta provincia ha sido derribado un avión rojo.

LAS HERMANAS DE LA CARIDAD, REINTEGRADAS A LOS HOSPITALES DE BADAJOZ

Badajoz. — Una vez ocupada la población por el ejército salvador de España, se han presentado las Hermanas de la Caridad, para continuar prestando sus servicios a los Hospitales.

LOS DEPOSITOS DE GASOLINA DE PORTUGALETE, ARDIENDO

De Burgos dicen que, debido a nuestro bombardeo, están ardiendo los depósitos de gasolina de Portucalete (Bilbao).

PARA LAS TROPAS

Granada comunica que el Conde de Guadiana ha puesto a disposición de las tropas de Granada 30.000 arrobas de aceite y la misma cantidad de trigo.

Noticias de origen extranjero

EL FUTBOLISTA ZAMORA HA SIDO FUSILADO POR LOS ROJOS. — UZCUDUN LOGRO ESCAPAR

París, 18. — El famoso jugador de fútbol Ricardo Zamora fué fusilado por la milicia roja, por sus simpatías para con la monarquía.

El boxeador Paulino Uzcudun, cuya muerte había sido anunciada, escapó de su casa de campo, cerca de San Sebastián, cuando los rojos se enteraron de que estaba allí.

Después de huir a las montañas de Guipúzcoa, el boxeador consiguió alcanzar el frente de los insurrectos, en los alrededores de Pamplona, a unos 30 kilómetros de la frontera franco-española.

LAS GESTIONES DEL EMBAJADOR FRANCÉS PARA LA FIRMA DE LA NEUTRALIDAD. — REPAROS QUE PONE EL GOBIERNO ALEMÁN

Berlín, 18. — Un comunicado semi-oficial declara que el embajador de Francia en dicha capital informó ayer al gobierno alemán del acuerdo conseguido por los gobiernos británico y francés, sobre la actitud que ambos han de tomar para con la guerra civil en España.

Según los términos de dicho acuerdo, ambos gobiernos prohibirán la exportación de armas, municiones, aeroplanos, barcos de guerra, y toda clase de material de guerra a España como también a las colonias españolas y a Marruecos español, tan pronto como los gobiernos italiano, ruso, portugués y alemán hayan notificado su adhesión a dicho acuerdo.

El comunicado añade que el gobierno alemán, en contestación, declaró que está dispuesto también a publicar una prohibición similar, con las condiciones siguientes:

1. — Que el aeroplano comercial alemán que está todavía en poder del gobierno español sea puesto en libertad.

2. — Que todas las naciones que poseen industrias capaces de producir material de guerra o aviación en gran escala asuman la misma obligación y que particularmente el suministro de cualquier clase de material de guerra por firmas privadas o por individuos, sea también prohibido.

El gobierno alemán, al mismo tiempo, expresó la opinión que sería muy conveniente que todos los gobiernos interesados tomen medidas para impedir la salida de voluntarios de sus territorios respectivos, para tomar parte en la guerra civil en España.

SI CAE MADRID, EL GOBIERNO DE MADRID Y EL DE BARCELONA SE PROPONEN DECLARAR LA INDEPENDENCIA DE CATALUÑA

París, 18. — Unos juristas españoles, que pertenecen a aquellos partidos que apoyan al gobierno de Madrid, se proponen ir a Ginebra, según escribe el periódico francés "Le Figaro", para informar al Consejo de la Liga de Naciones contra los nacionalistas españoles. El periódico no especifica la naturaleza de semejante información, ni los puntos en los que se apoya; declara solamente que el gobierno de Madrid desea en primer término hacer investigaciones sobre la posibilidad de semejante acción. Se dice que el gobierno de Madrid tiene también el propósito de interrogar a varios delegados en la Liga, sobre la posibilidad de obtener apoyo para su causa.

El mismo periódico afirma que los gobiernos de Madrid y de Barcelona se proponen proclamar la independencia de Cataluña, si las tropas nacionalistas capturan la capital española, y pedir inmediatamente la admisión de la República catalana independiente en la Liga de Naciones. Si esta petición es aceptada, y que luego las tropas nacionalistas avanzan sobre Barcelona, la República catalana apelaría a la Liga, declarando entonces que ha sido atacada por una potencia extranjera.

El periódico escribe que el proyecto se hace objeto de un estudio serio en los centros relacionados con el gobierno de Cataluña.

EL ATAQUE A SAN SEBASTIAN POR EL EJERCITO NACIONAL

París, 18. — Los nacionalistas notificaron un nuevo ultimatum a las tropas del gobierno en San Sebastián, hoy, según noticias de la prensa, procedentes de Hendaya, que añaden que se exige la entrega inmediata de la ciudad, de otro modo atacarán como lo hicieron en Badajoz.

El bombardeo del fuerte de Guadalupe, cerca de Fuenterrabía, por los nacionalistas, fué reanudado hoy; el crucero "España" disparó unos diez cañonazos. Según lo que se pudo ver

desde Hendaya, las granadas cayeron cerca del puerto. Al mismo tiempo, el crucero "Almirante Cervera" bombardeó San Sebastián.

En los demás frentes de España, hay bastante calma por ahora, según las noticias recibidas, y parece que ambos bandos están concentrando reservas para la lucha decisiva que se acerca, y al mismo tiempo esperan el resultado de la lucha en San Sebastián.

ITALIA Y LA NEUTRALIDAD DE LAS POTENCIAS

Roma, 18. — Se insiste en dicha capital en la importancia de llegar sin retraso a un acuerdo para la no intervención en la guerra civil en España, dejando asuntos de importancia secundaria para negociaciones ulteriores.

Las autoridades italianas han afirmado que desean impedir aquellas repercusiones de la guerra civil española que la iniciativa francesa quiere evitar, y han decidido que someterán las declaraciones del gobierno británico a Mussolini, que está actualmente ausente de Roma.

COMO LOS FRANCESES OBSERVAN LA NEUTRALIDAD

París, 18. — Las declaraciones publicadas por el periódico "Le Jour", órgano de las derechas, referentes a la visita que el jefe de la Unión de trabajadores franceses, Jouhaux, hizo en Madrid y en Barcelona, parecen indicar que la política de neutralidad apoyada por el ministro francés de Negocios Extranjeros, Delbos, no se cumple en todas partes.

Jouhaux, acompañado por el director de la compañía "Air France", se fué a Alicante, a bordo de un aeroplano puesto especialmente a su disposición por la compañía. El director, Serre, llevaba una orden del gobierno español al personal de la "Air France" en el aeródromo de Alicante, para transportar a diez miembros de la marina española de guerra a Casablanca; éstos tenían la misión de llevar a un puerto español un barco petrolero de dicha nacionalidad, abandonado allí. El barco estaba bajo la protección de un torpedero francés, cuyo comandante había quitado las bujías de los motores Diesel, para impedir que el barco cayera en malas manos.

El mismo periódico añade que numerosos pilotos franceses pudieron ser vistos con uniformes de oficiales españoles en los aeródromos de Alicante, Barcelona y Madrid.

Termina diciendo que el cónsul de Francia en Alicante, que había protestado contra la confiscación de un aeroplano francés por el gobierno español, fué destituido de su cargo.

TRES AVIONES SALIERON EL SABADO DE LONDRES PARA ESPAÑA

Londres, 18. — Referente a la noticia según la cual tres aviones Dehavilland emprendieron el vuelo sin escala para España, la compañía Dehavilland comunica que los aviones de que se trata fueron vendidos a varios compradores antes de que estallara la guerra civil en España. Añade que la compañía hace todo cuanto está en su poder para mantener el espíritu de no intervención, y rehusa vender aviones en todos los casos en que puede tener motivo de sospechar que éstos han de ir a España.

M. Valentí Mestre

MEDICO DE LOS HOSPITALES DE

NEW-YORK Y PARIS

Urología (Vías urinarias)

Ginecología (Enfermedades de la matriz)

Tagamanent, 6, principal.—Tel. 1702

Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos.

JORGE MESTRE

Despacho y Taller: San Miguel, 22

Santiago Rusiñal, 23, cerca al Instituto.

En La Puebla, Mallorca

Por no poder atender el negocio se alquila horno y tienda comestibles punto céntrico y con mucha clientela por módico precio; pueden entrar hoy mismo.

Razón: D. José Bonnin, calle Ruldo, 38, La Puebla.

Alocución del Excmo. Sr. Gobernador

De anoche

Buenas noches, Sres. radioyentes. No diréis que os engañaba cuando ayer decía que hoy esperaba daros muy buenas noticias; pues sabed que los hidros de la escuadra mallorquina de bombardeo, han dado cuenta de la flota del valiente enemigo, la que se ha esfumado en cuanto vieron a los nuestros y a toda máquina se han refugiado en Mahón, con más o menos averías. Los moscardones que tan impunemente nos han estado bombardeando, en cuanto han visto a los nuestros, no obstante lo silenciosamente que marchaban, han desaparecido. ¡Qué valientes son cuando no se les puede contestar!

El enemigo desembarcado en Porto-Cristo está a estas horas entre el mar y nuestras heroicas tropas: por un lado, el plomo de nuestros fusiles, ametralladoras y cañones; por otro, el mar, que solamente a favor de la noche les proporcionará medios de escapar. Como comprenderéis, su situación no puede ser más desesperada. En resumen: que fueron por lana y salieron trasquilados. Supongo que a estas horas estarán arrepentidos de haber pisado esta tierra, tan hospitalaria para otra clase de turistas que no sean como estos aventureros, hombres sin fe, licenciados de

presidio, reclutados, además, por eso que denominan Generalidad. Y a propósito de la Generalidad: Esta entidad, o lo que sea, ha dado esta mañana la orden dictada por el capitán pirata Bayo a los cónsules de Palma de que, habiendo decidido bombardear la ciudad por una escuadra, debían hacerse a la mar los tres barcos de guerra que estaban anclados en esta bahía; y, en efecto, a la hora señalada, los tres barcos de guerra, aparatosa y simultáneamente, se marcharon; y, es natural, no saben que la Generalidad ni es gobierno ni sabe cumplir con su palabra, pues al regresar esta tarde formando escuadra han visto que lo del bombardeo ha sido un mito.

El bombardeo tan cacareado, no lo habéis visto; pero sí que lo ha sufrido los piratas.

En la península, las cosas marcha a pedir de boca, y con zurras como las que les están dando nuestros generales, dentro de poco se acabarán los rojos.

Mi enhorabuena y hasta mañana, si Dios quiere.

¡¡¡VIVAN NUESTROS SOLDADITOS!!! ¡¡¡VIVA LA ESCUADRILLA MALLORQUINA!!! ¡¡¡VIVA ESPAÑA!!!

Noticias radiadas ayer tarde

Paris. — Las tropas del general Franco se han apoderado del importante puerto militar de Cartagena, según noticias recibidas en Paris. Se dice que el ejército victorioso ha sido acogido con entusiasmo por los habitantes.

En los centros políticos de la capital francesa se opina que si esta noticia se confirma, significará un éxito decisivo para el movimiento nacional, puesto que tendrá casi infaliblemente como consecuencia la caída de Valencia, todavía en poder de los marxistas.

Un mensaje de Radio Barcelona, que hasta ahora hablaba del avance triunfal de las tropas del gobierno de Madrid, se limitó ayer, martes, a hablar de "su defensa heroica".

A las 15'25, dice Radio Burgos: Valladolid. — Ayer fué fusilado el diputado socialista Federico Sandoval, que murió muy arrepentido. Antes de morir compuso una oración a Cristo Crucificado, que ha sido leída por la radio, y escribió una carta al Gobernador en la que dice que "por los sentimientos de cariño a España y a su pobre familia, le envía 1.500 pesetas para que sean distribuidas

500 para el ejército, 500 para hospitales y 500 para misas".

En el momento de ser fusilado él mismo animaba a los soldados y al dispararle gritó ¡Viva España y arriba España!

Una periodista francesa, que reside en Vigo, ha publicado en "L'Echo de Paris", edición de ayer, un artículo dando cuenta y condenando los horrores y sacrilegios que se han cometido en España, que todos los países recriminan menos Francia, sintiéndose avergonzada de que sea su patria la única nación que los apoya.

Moscou dijo anoche que, por las tropas nacionales, había sido tomada la ciudad de San Sebastián.

El cónsul español en Bayona don José María Bermejo ha sido expulsado del territorio francés por haber presentado su dimisión al Gobierno de Madrid.

En Guipúzcoa los marxistas fusilaron al diputado nacionalista vasco señor Leizaola, quien, afecto al movimiento nacional y renunciando a sus ideas nacionalistas, pidió la rendición a las fuerzas del ejército salvador.

Noticias radiadas anoche

Radio Tetuán a las 9'20.

EL PROBLEMA DE LA NO INTERVENCIÓN EXTRANJERA EN EL ASUNTO DE ESPAÑA

Es evidente que si el problema que se debate en España por la fuerza de las armas, tuviera un carácter puramente interno, de nuestro país, sería fácil que las naciones extranjeras llegasen rápidamente al acuerdo de la no intervención; pero como precisamente ocurre lo contrario, puesto que la lucha que se desarrolla está alentada por la propaganda rusa, en que intervienen toda clase de fuerzas internacionales combatidas por varias naciones, resulta imposible que se llegue a ese acuerdo.

Si la Junta Nacional de Burgos no fuese reconocida por las potencias cías extranjeras y se continuase alentando al gobierno rojo de Madrid, las consecuencias serían fatales, pues el peligro de una conflagración sería inminente. ¿Cómo han de ser indiferentes Alemania, Polonia y el Japon, al peligro comunista que les amenaza de cerca? Y Portugal, si triunfase el marxismo, no se vería inmediatamente atacada por él? Italia, que ha luchado arduamente contra el comunismo y bien recientemente ha sufrido los rigores de algunas políticas que ahora simpatizan con el gobierno de Madrid, ¿podría aceptar esta política? No cabe, pues, que suscriban la no intervención estas potencias, que están colocadas francamente frente al comunismo. ¿Cuál de ellas se atrevería a comprometer su vida interna directamente, por un acuerdo como éste? Por tanto, el atrevimiento de quienes proponen la neutralidad — que ellos mismos infringen abierta y continuamente — no es posible que se vea coronada por el éxito.

Esos países que se llaman pacifistas y esas entidades que abominan de la guerra, no tienen otro camino si quieren evitar una catástrofe en Europa que reconocer al gobierno de Burgos como lo que es en realidad: como el único gobierno legal de España.

Intentar otra cosa es inventar una burda maniobra que no puede prosperar. Sépanlo los papanatas de la jurisdicción, los partidarios de la más vieja diplomacia y los propietarios de los grandes periódicos que todavía están combatiendo la verdad que ya se impone en toda España.

SIGUE LA RACHA DE BAJAS EN LOS AVIONES ROJOS

Radio Tetuán, a las 9'30, dice: Cerca de Segovia ha sido abatido un avión rojo, y según se comunica de Sevilla, en Mérida, esta tarde, han sido derribados por un solo aparato de caza un Junkers, un Breguet y un Newport, afectos al gobierno rojo.

EN ARAGON HA SIDO DESTROZADA LA DECIMA COLUMNA ENVIADA POR BARCELONA

Radio Pont d'Inca a las 8'30 de la noche comunica: Cataluña mandó otra columna contra Zaragoza, que fué rechazada, teniendo numerosas bajas. Esta es la ¡DECIMA! columna catalana aniquilada por las tropas aragonesas.

EL SOVIET CATALAN

Esta tarde se ha captado un radio en el que se comunica que las masas comunistas de Barcelona han derribado al gobierno de la Generalidad de Cataluña y proclamado el Soviet.

UN AVION ROJO ABATIDO EN ALBUQUERQUE

En Albuquerque, cerca de la fron-

tera portuguesa, fué abatido un avión rojo, que quedó expuesto en la plaza mayor de Badajoz.

EL GOBERNADOR DE MALAGA HA HUIDO EN UN BUQUE INGLES

El gobernador de Málaga ha huido de la ciudad aprovechando la salida de un buque inglés. ¿Habrá ido de polizón?

ABSOLUTA NORMALIDAD EN OVIEDO

Santiago de Compostela, a las 6 de la tarde, comunica que en Oviedo hay absoluta normalidad, frecuentando la gente paseos, cines y cafés. Es totalmente falsa la noticia radiada por emisoras rojas acerca del avance de los mineros sobre aquella capital, ya que los escasos mineros que quedaban huyeron.

A SEIS KILOMETROS DE SAN SEBASTIAN

Las columnas que salieron de Toluosa dominan las alturas de Lasarte, a seis kilómetros de San Sebastián.

MAS AVIONES ROJOS DERRIBADOS

En Segovia ha sido abatido un avión rojo. También han sido abatidos dos bimoteres afectos al des-gobierno de Madrid.

COMPANYS, BAJO EL CONTROL DE LAS MILICIAS ROJAS

Companys —según comunica Tetuán— está en Barcelona tan aniquilado como Giralt en Madrid, o sea completamente vigilado y bajo el control de las milicias rojas.

NI VOLARON AVIONES ROJOS SOBRE MELILLA, NI SIQUERA HABIA ALLI FUERZAS PARA EMBARCAR

La emisora fantasma de Falange Española de Madrid, desmiente la noticia dada por Unión Radio de que anoche sobre las doce recogió una conferencia de una estación que hablaba en francés, la cual decía que en Melilla tres aviones al servicio de Rusia —porque no cabe duda de que son los rusos los que mandan— había destrozado dos columnas de Regulares que embarcaban hacia España. Esta noticia fué radiada a bombo y platillo por Barcelona, pero es una solemnisima mentira, ya que Melilla comunica acerca de este asunto, que sobre aquella ciudad no había volado ningún aparato ni existían tropas algunas dispuestas para embarcar para la Península.

UN ANAQUISTA DANDO NORMAS A LA ECONOMIA CATALANA

Tetuán dice que el anarquista Carmona, consejero de la Generalidad y en realidad dueño de ella, ha trazado las normas en que —dice— ha de vivir la economía socialista catalana.

LA COLUMNA CASTEJON SIGUE EL AVANCE VICTORIOSO SOBRE MADRID

Radio Tetuán dice que las tropas al mando del Comandante Castejón pasaron ya de Villanueva de la Serena estando por lo tanto a un día de la distancia de Badajoz a Madrid, siendo ahora, ya pasada la serranía de San Vicente, mucho más rápido su avance hacia de Capital. A esos avances se le suma la falta de dirección, moral y disciplina, con la que solo consigue aumentar el número de víctimas.

EL PARTE DEL CUARTEL GENERAL DEL EJERCITO DEL NORTE ACUSA TRANQUILIDAD EN EL DIA 19

El comunicado oficial del Cuartel General del Ejército del Norte del día 19 dice que la jornada pasó tranquila en los frentes de Guadartama y Somosierra, y que en Guipúzcoa se combat con éxito, avanzando y mejorándose las posiciones. Con las fuerzas colabora eficazmente la escuadra nacional que se encuentra en el Cantábrico.

Comunican de la segunda División, lo mismo que la 5.ª, 7.ª y 8.ª y de la

Tres hidros del Ejército Nacional llegaron ayer a Mallorca

Entusiasmo. — Los hidros cooperan a la acción de las playas de Manacor ayudando a limpiarlas de marxistas. — Ahuyentan a la escuadra roja que amenazaba aquella costa, causando averías a algunas de sus unidades

Ayer por la mañana circuló con rapidez por Palma la noticia que habían llegado a la bahía de Pollensa, tres potentes hidroaviones, del Ejército Nacional, y que apenas llegados se habían trasladado a las costas de Manacor para cooperar con nuestro valiente Ejército y Milicias a limpiar de enemigos aquellas costas.

La noticia causó excelente impresión, despertando tal confianza en la población que la satisfacción se reflejaba en todos los rostros, cundiéndole el entusiasmo por doquier, máxime después de anunciar la Radio que los tres hidros, cumplida su misión en el frente de batalla volarían sobre Palma, avisando que iban pintados de aluminio para que no los confundieran con los aviones piratas.

En nuestra visita al Excmo. Sr. Gobernador Civil se nos confirmó la noticia de la llegada de los aviones y que estaban batiendo a los ya reducidos grupos de marxistas que estaban ocultos entre los arbustos y rocas.

A eso de las dos de la tarde la campana "d'En Figuera" ha dado unas campanadas, que de momento, por la duda, han causado inquietud, que ha durado solamente cosa de segundos, pues inmediatamente el público se ha dado cuenta de que se trataba de nuestros aviones y se ha lanzado a la calle y se ha subido a las azoteas,

aplaudiendo entusiasmado a los aviones que volaban casi rozando los tejados, amaranando en el interior del puerto, donde, apenas llegados se ha aglomerado inmenso público para admirarlos y contemplarlos, pues se trata de tres aparatos modernísimos, la última palabra en aviación militar.

Los hidros, apenas llegados a las playas de Son Servera han intervenido tan eficazmente en las operaciones que a los pocos momentos se ha notado su efecto deshaciendo los grupos marxistas.

Sorprendida la escuadra roja, al verse inopinadamente atacada, ella que se creía libre de enemigos y que tomaba la operación como un paseo, ha forzado marcha y ha emprendido la huida, pero no sin que los aviones hicieran blanco con sus proyectiles en algunos de los buques, que así batidos han hecho rumbo al puerto de Mahón, como más próximo que el de Barcelona.

Más tarde se dijo que uno de los buques alcanzados era el trasatlántico "Marqués de Comillas" que se retiraba averiado, como también se dijo que había sido también alcanzada la motonave que figuraba en la expedición.

En fin una jornada espléndida para Mallorca.

Este número consta de seis páginas

Comandancia General de Asturias que la tranquilidad en sus respectivas regiones es absoluta y continúa sin novedad.

MANIFESTACIONES DEL COMANDANTE CASTEJON

Lisboa.—En una entrevista concedida a los periodistas portugueses, el Comandante Castejón les dijo que emprendía su avance hacia Madrid con una bandera del Tercio, tres Tabores de Regulares, dos baterías de Artillería y aviación.

Añadió que antes de tomar Don Benito tenía que deshacer las concentraciones comunistas formadas por todos los fugitivos de los anteriores combates que se hallaban en Medellín. Don Benito fué tomado al día siguiente de esta conversación.

QUE TE CREES TU ESO. PERO QUE NO ES ESQ.

Hace notar que Radio Madrid vuelve las noticias por pasiva y anoche dijo que el opuduo uyquy sedot sus and risoamente Cáceres, Valencia de Alcantara y Badajoz. Sin comentarios.

A SAN SEBASTIAN

Radio Pontevedra a las 6'20 decía: San Sebastián caerá inmediatamente puesto que las tropas nacionalistas se encuentran ya en Hernani y además a los marxistas no les quedan más que unas cuantas casas.

En el Sur han establecido contacto las tropas de Sevilla y las de Granada cerrando de esta forma el cerco sobre Málaga cuya caída es inminente.

Noticias recibidas en la Estación E. A. 6 A. B. radiadas por la Emisora cota de Santiago de Compostela en su emisión informativa de las 18, en español, inglés, francés y alemán.

LA COLUMNA YAGUE ABANDONA BADAJOZ HACIA MADRID EN POS DE LA DEL COMANDANTE CASTEJON

Las tropas que que dirige el Coronel Yague, una vez pacificado Badajoz y guarnecida debidamente, dejarán dicha capital en la que reina un entusiasmo indescriptible entre el elemento civil que se ve al fin libre de la tiranía canalla comunista. Las tropas partirán para Madrid seguramente mañana.

HA SIDO BOMBARDEADO POR LA ESCUADRA NACIONALISTA EL FUERTE DE GUADALUPE EN SAN SEBASTIAN—A LAS PUERTAS DE IRUN

En "L'Intransigent" se lee: Hendaya, 17.—El bombardeo del Fuerte Guadalupe, en los alrededores de Fuenterrabía empezó a las 9 y media. El buque "España", situado a dos millas de la desembocadura del Bidasoa disparó fuertemente.

Varios obuses de gran potencia, al explotar causaron grandes destrozos en el fuerte.

Repite la noticia de que al primer obús, los rojos tomaron represalias en los prisioneros, entre los que se encontraba el conde de Romanones que estaba en Fuenterrabía delicado de salud. Los marxistas realizaron varios registros en su casa, terminando por hacerle salir de ella y llevándole al fuerte.

Se cree que muchos de los detenidos han sido ya fusilados.

Una columna procedente de Navarra estaba ya a las puertas de Irún, notándose en los habitantes de dicha población gran desconcierto. Elementos marxistas han huido hacia el Norte.

DEL INCENDIO DE LOS DEPÓSITOS DE GASOLINA, EN SANTURCE

Oficiales de los buques ingleses que se encontraban en el Cantábrico han contado al periodista de "L'Intransigent" lo ocurrido en dicho lugar. Confirma que debido a un certero disparo del "España", se incendiaron los importantes depósitos de gasolina de Santurce, a la desembocadura de la Ría de Bilbao. Por la tarde dichos buques después del hecho anterior, continuaron su camino hacia San Sebastián, bombardeando el fuerte de San Marcos. El periodista termina su información preguntándose: ¿qué pasará mañana?

EL BOTIN COGIDO EN MALLORCA A LOS MARXISTAS

Refiriéndose al armamento cogido en Mallorca a los marxistas, dice que consiste en: un hidroavión, dos cañones, 20 ametralladoras y más de 500 fusiles.

Relojeria Americana
PLATERIA, 64

Extenso y variado surtido en relojes de pulsera y bolsillo. Reguladores y de sobre mesa. Relojes de pared y despertadores. — Cadenas, Armys, Cintas y Correas. — Especialidad en composturas de toda clase de relojes corrientes y de presión.

NOTA: Esta casa se encarga de la reparación de máquinas de escribir, sumar y registradoras, por técnico especialista en el ramo.

PRECIOS MODERADOS

FIJENSE

Escalones artificiales a Ptas. 5' metro
Picas para lavar de todos tamaños
Bañeras Grandes Una 60 Ptas.

SEBASTIAN PIZA

MOREY, 16 PALMA

Noticias de la ciudad

ACTOS DE DESAGRAVIOS

En el Socorro. — Dias 20, 21 y 22, Triduo en Desagravio al Sagrado Corazón, por el atentado cometido contra él en el Cerro de los Angeles. — A las siete y media de la tarde, exposición de S. D. M., rosario, meditación y reserva.

Del Ayuntamiento

CESION

El señor Alcalde nos comunica que don Francisco Adrover Obrador, dueño de un almacén de frutas de la Plaza Mayor, ha cedido al Ayuntamiento y con destino donde se creyera más conveniente, el importe de un libramiento que asciende a la cantidad de 176'95 pesetas.

La Alcaldía agradece a dicho señor tan patriótico acto, dada la situación de los fondos municipales que con esta ayuda quedan incrementados.

REFUGIOS

Por la Jefatura de Obras Públicas se ha procedido al arreglo de un refugio en el kilómetro 4, de la carretera de Inca "Vivero", en el cual caben unas 300 personas.

También han ofrecido a esta Alcaldía sus sótanos los siguientes señores: Excmo. señora doña Fustina Sureda Vda. de Socías, calle San Cayetano, 1 Calzados Minerva, S. A. Plaza de Coll. 17.

El señor Alcalde agradece dichos ofrecimientos, encargando a los referidos señores, fijen unos letreros que indiquen el fin que se persigue, para conocimiento del público en general.

(ooo)

Sociedad

Cultrándose de gloria dio su vida por la Patria en el campo de batalla el 16 del actual el Teniente de Caballería don Vicente Torres Socasno mandando una sección de ametralladoras de Falange Española, persona que por su acendrado patriotismo y condiciones personales en el breve tiempo de residencia en esta se había conquistado generales simpatías.

A sus desconsolados padres, al Arma de Caballería, a la Falange Española, de la "Jons" y a la Patria por la pérdida de hijo tan piadoso, transmitimos la expresión de nuestro pésame más sincero.

Sufrieron un accidente—afortunadamente sin importancia—las distinguidas señoras doña Concepción Batle de Espejo y doña Esther Meléndez, esposa de nuestro compañero en la prensa don Guillermo Sureda de Armas.

Dirigíase dichas señoras a Manacor en un camión transportando mil botellas de refrescos obsequio de la señora Marquesa de Zayas, y objetos de ropa obsequio del comercio de Palma para los soldados y falangistas, sufriendo un percance.

El médico de Villafranca don Jorge Pascual las asistió de primer intento y luego en Manacor fueron curadas por el doctor Ferrando, apreciándose ligeras contusiones y rasguños.

Celebramos que el percance no tuviera mayores consecuencias.

(ooo)

Audiencia

CAUSA POR ESTAFA

Ayer por la mañana se celebró la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral, contra Pablo Goñía Pujadas, acusado de delito de estafa de fluido eléctrico.

Representó el ministerio público el Abogado Fiscal señor Prada.

La defensa del procesado estuvo a cargo del Abogado don Antonio Moncada.

Se acusaba al procesado de que teniendo instalado un contador de electricidad en una caseta de la Plaza Mayor, verificó en él ciertas manipulaciones, para dificultar su funcionamiento causando un perjuicio a la Compañía de Gas y Electricidad S. A.

El procesado en su declaración negó que verificara manipulación alguna en el contador que tenía instalado en un puesto de la Plaza Mayor.

Mateo Frau Ripoll.—Dijo que como empleado de la Compañía de Electricidad practicó una inspección en el contador del procesado y en él encontraron que se había levantado la tapa del contador y había realizado manipulaciones Juan Moya, testigo de la Defensa,

dijo que conocía al procesado y era de buena conducta, que tiene un almacén en la Plaza de Abastos y le cree incapaz por su conducta de haber realizado manipulación alguna en contador alguno.

En el mismo sentido declararon varios otros testigos.

Terminada la prueba el señor Fiscal en su informe creyendo probados los hechos sostuvo la acusación y pidió para el procesado una sentencia condenatoria.

La defensa en su informe sostuvo que en los hechos no existía prueba alguna que demostrara que su patrocinado fuera el autor de las manipulaciones que se realizaron en un contador que el procesado tenía instalado en un almacén que estaba abierto todo el día.

Puso de relieve las condiciones morales del procesado que por sí sola demostraban que no podía ser el autor del hecho de que se le acusaba.

Terminó solicitando para el procesado una sentencia absolutoria.

CAUSA POR HURTO

También se celebró la vista de la causa instruida por el Juzgado de Inca, contra Lorenzo Socías Estrany acusado del delito de hurto.

Sostuvo la acusación el Teniente Fiscal señor Prada.

La defensa del procesado estuvo a cargo del Abogado don Gabriel Cortés.

Se acusaba al procesado de que en el mes de Abril último estando empleado en la fábrica de calzado que el vecino de Inca don Juan Gelabert tiene en dicha ciudad abusando de la confianza que le merecía, en distintas ocasiones pero con unidad de propósito sustituyó con ánimo de lucro distintos pares de calzado que remitió a Palma y a La Puebla, habiendo sido valorados los zapatos en su conjunto en 6.065 pesetas.

Calificaba el hecho de un delito de hurto con la agravante de abuso de confianza y pedía para el procesado la pena de 6 años y 1 día de presidio mayor, accesorias y costas.

La defensa negaba los hechos y pedía la absolución.

El procesado en su declaración afirmó que era empleado de una fábrica de calzado de Inca, que no llevaba libro alguno; que la casa vendió calzado al mismo precio que él vendió; que el calzado que vendió valía 1.500 pesetas y de ellas 1.000 las cobró el procesado.

Don Juan Gelabert; que tenía en pieudo al procesado; que tenía confianza en él; que el procesado vendió calzado sin dar cuenta, por valor de unas 4.000 pesetas; pero que de ellas recibió dos cajas valoradas en 2.000 pesetas.

Margarita Soler.—Dijo que tuvo relaciones lícitas con el procesado y cuando supo que había hurtado calzado riñó con él; que el procesado le había dado a guardar 500 pesetas, que enseguida devolvió.

Rafael Forteza.—Que vendía calzado por cuenta del procesado y semanalmente liquidaban las cuentas.

Miguel Monserrat.—Que supo que el La Puebla se vendía calzado barato y mandó a su esposa a comprarlo.

Terminada la prueba el señor Fiscal mantuvo la acusación por creer que tanto en el sumario como en el acto del juicio había quedado probada la culpabilidad del procesado.

Se extendió en consideraciones y pidió para el procesado una sentencia conforme a sus conclusiones.

La defensa en su informe dijo que al examinar el sumario encontró con una dosis de buena fe por parte del procesado por haber declarado cosas que no interesaba.

Añadió que entendía que el procesado de ser condenado debía serlo solamente por la cantidad que realmente sustrajo que es de 3.000 pesetas y en este sentido solicitó que se dictara sentencia.

El juicio quedó concluso para sentencia.

SEÑALAMIENTO

Para esta mañana está señalada la vista de la causa instruida por el Juzgado de Inca, contra Magdalena Ventoloni acusada del delito de injuria por querrela de Bartolomé Fiol.

La parte querrelante estará defendida por el Abogado don Miguel Amengual y representada por el Procurador señor Terrasa.

La procesada estará defendida por el Abogado don Francisco Suau y representada por el Procurador señor Palmer.

Noticias del Extranjero

OTRO VIAJE DEL DIRIGIBLE VON HINDENBURG

Frankfort, 17.—El dirigible "Von Hindenburg" salió ayer domingo por la tarde, en su séptimo viaje al Norte de América, llevándose muchas personalidades prominentes a bordo, como también películas que fueron transportadas a Frankfurt am Main, por aeroplano.

Entre los pasajeros americanos se encuentra el industrial J. F. Chrysler-junior, el director general de los ferrocarriles rumanos, Dr. Constantin Motas. El dirigible transporta también un aeroplano perteneciente al teniente Papan, de Rumanía, que desea llegar a tiempo para el concurso de aviación en Nueva York, y para el congreso en Cleveland, Los Angeles y otras ciudades.

Mr. EDEN SE ENCARGA NUEVAMENTE DE LA CARTERA DE NEGOCIOS EXTRANJEROS

Londres, 18.—Lord Halifax, quien en ausencia del ministro de Negocios Extranjeros, que está tomando sus vacaciones en el condado de Yorkshire, se encargó de los asuntos del Foreign Office, estaba hoy en su puesto en el ministerio, pero mañana Mr. Eden, que ha vuelto a Londres, se encargará nuevamente de dicho departamento.

A LA FIRMA DEL TRATADO ANGLIO-EGIPCIO

Alejandro (Egipto), 18.—El primer ministro egipcio, Nahas Pasha, y una parte de la delegación que ha de ir a Londres para la firma del tratado anglo-egipcio, salieron ayer de Alejandria. Es probable que la delegación entera llegará a Londres domingo próximo.

LA EXCURSION DEL REY DE INGLATERRA.—SE DA SU NOMBRE A UNA BAHIA YUGOESLAVA

Dubrovnik, 18.—El rey Eduardo de Inglaterra se fué a tierra, ayer, cuando el yate "Nahlin" llegó a dicho puerto; fué aclamado por el pueblo, con mucho entusiasmo.

Las autoridades le informaron que la bahía de Tilatshnitza, en la que S. M. pasó su primera noche en el Mar Adriático, se llama ahora, por decisión del gobierno yugoeslavo, "Bahía Eduardo VIII".

LA CORONACION DEL REY DE INGLATERRA

Londres, 19.—El recorrido de la procesion real, el día de la coronación, 12 de mayo de 1937, será más largo que los anteriores, y cubrirá unas seis millas y media en las calles de la capital.

Se aumentará así considerablemente la facilidad para los espectadores de presenciar el paso de la comitiva, especialmente por haberse incluido en el recorrido el "Victoria Embankment", muy ancho, y el parque de Hyde Park.

La procesion hacia la Abadía de Westminster, desde el palacio de Buckingham, pasará por el Mall, y por Trafalgar Square y Whitehall. Al volver de la Abadía, seguirá el Em bankment, Northumberland Avenue, Trafalgar Square, Pall Mall, Saint James Street, Piccadilly, Regents Street, Oxford Street, Marble Arch, Hyde Park y Constitución Hill.

EL COSTE DE LA VIDA ES SOLAMENTE 46 POR CIENTO MAYOR QUE ERA EN 1914

Londres, 19.—Según las estadísticas publicadas por el ministerio de trabajo, el coste de la vida, el día primero de agosto actual, era superior de 46 por ciento solamente a los precios del mes de julio de 1914. Hace un año, dicho coste era superior de 43 por ciento a los precios de 1914.

EL TESORO DE LOS GUELFOS HA SIDO ADQUIRIDO POR EL MUSEO PRUSIANO

Berlin, 19.—El famoso tesoro de los "Guelfos", una de las colecciones más importantes del arte de la orfebrería medieval, ha sido adquirido por el Museo del Estado prusiano, después de largas negociaciones, dirigidas por el ministro prusiano de finanzas, doctor Poplitz.

El tesoro se componía, al origen, de 32 piezas, pero durante el transcurso de los años, muchas fueron compradas por museos americanos e ingleses.

Los sucesos en Palestina

LA SITUACION SE AGRAVA.—CON DICIONES PARA QUE CESE LA REBELION

Jerusalén, 19.—La situación se ha agravado mucho en Jaffa, y se ha tomado disposiciones más severas; sólo está permitido circular por las

calles de cinco a ocho de la mañana.

Se ha proclamado el estado de guerra en Tibería.

Los asesinatos y actos de sabotaje siguen aumentando en varias partes de Palestina.

Tres mujeres judías fueron muertas a tiros en Tel Aviv; dos de ellas eran enfermeras en el hospital.

El emir de Transjordania, continuando sus esfuerzos de mediación, dirigió una carta al Alto Comisario, asegurándole que la rebelión árabe cesará inmediatamente, si se concede las tres peticiones siguientes:

1. — Amnistía para todos los árabes internados; 2. — Anulación de todos los procedimientos penales contra árabes, exceptuando los procedimientos por crímenes; y 3. — Prohibición de la inmigración judía.

La Olimpiada de Berlin

LA SESION DE CLAUSURA.—ASISTEN UN MILLON DE FORASTEROS

Berlin, 17.—Ayer domingo por la tarde, los atletas de 52 naciones que participaron en los Juegos Olímpicos se reunieron en el estadio para la ceremonia de clausura, que puso fin a la Olimpiada, por cuatro años.

Durante los quince días pasados, estos atletas de casi todas las naciones del mundo combatieron y lucharon desesperadamente por la posesión de los trofeos tan codiciados. El estadio estaba completamente lleno, y en la tribuna de la prensa tuvieron que colocarse invitados distinguidos que no pudieron encontrar asiento. En la ciudad de Berlin, según las estadísticas del tráfico, circularon más de un millón de forasteros, entre ellos unos 150.000 extranjeros, durante el fin de semana.

Desde las primeras horas de la mañana, el estadio estaba lleno de gente que, aunque tuviera billetes, temían que alguna circunstancia pudiera impedirles la entrada más tarde. A las 14 horas y media empezaron las ceremonias. Hitler ocupó el asiento que le había sido reservado, a las 15; todo el mundo entonces se levantó, quedándose en pie mientras se cantaba el himno "Deutschland über Alles". La mayor parte de la tarde fué dedicada a ejercicios de equitación militar y en las ceremonias que siguieron los vencedores de los ejercicios de los días anteriores recibieron los honores olímpicos acostumbrados. Catterall, boxeador de pesa pluma, del Sur de Africa, obtuvo en el último momento una medalla de plata, único trofeo que su país consiguió en boxeo.

FESTIVIDAD DE LOS REPORTERS DE RADIO

Berlin, 17.—Sesenta y siete "reporters" extranjeros de radio que presenciaron los Juegos Olímpicos, y cuyas descripciones fueron oídas en 41 naciones diferentes, expresaron al ministro de propaganda del Reich, Goebbels, al terminar dichos Juegos, su satisfacción por el funcionamiento espléndido de la organización alemana de "broadcasting" durante la Olimpiada. Declararon que las instalaciones de radio establecidas para dicho fin por la compañía alemana emisora, presidida por Hadanovsky, se pueden considerar como un modelo en su clase.

EL PRESIDENTE DE LA OLIMPIADA EXPRESA SU GRATITUD AL PUEBLO ALEMAN

Berlin, 18.—El presidente del comité internacional olímpico, conde Baillet-Latour, envió el telegrama siguiente al ministro de gobernación del Reich, Dr. Frick:

"Al salir de Alemania, ruego a usted exprese al pueblo alemán, en mi nombre, nuestro agradecimiento sincero por la acogida que se tributó a los participantes y a los que vinieron a presenciar los Juegos Olímpicos. Todos conservamos una impresión profunda. — Baillet-Latour".

LOS QUE HAN VISITADO BERLIN, Y LO QUE HA RENDIDO LA OLIMPIADA

Berlin, 18.—Un millón y medio de personas visitaron Berlin durante las dos semanas que duraron los Juegos Olímpicos, incluso 150.000 extranjeros. El transporte de las mismas necesitó cerca de mil trenes especiales. Se vendió cuatro millones y medio de billetes de entrada, produciendo la cantidad de siete millones y medio de reichsmarcos.

La organización de los Juegos costó seis millones y medio y más de 350 empleados trabajaron en las ofi-



H O Y
De 3'30 a 9 noche

Ken Maynard

en

Música y Mujeres

Warner Oland

en

El Lobo humano
EN ESPAÑOL

cinas del comité de organización; además se dió trabajo a cinco mil personas para preparar las fiestas.

AGRADECIMIENTO DE HITLER

Berlin, 18.—Hitler expresó el agradecimiento de la nación alemana al presidente del comité internacional olímpico, conde Baillet-Latour, en el telegrama siguiente:

"Al terminarse la XI Olimpiada, doy las gracias a Vd. y al comité olímpico internacional, en nombre de la nación alemana, por su cooperación y espíritu de sacrificio, que contribuyeron en gran parte en el éxito de las fiestas. Se debe un agradecimiento especial a todos los competidores de todas las partes del mundo. Sus hazañas excitaron la admiración de todos, y sus nombres pasarán a la historia de los deportes. Espero que los Juegos Olímpicos de Berlin servirán para reforzar los ideales olímpicos, y ayudarán a establecer la concordia entre las naciones del mundo. — Adolf Hitler".

LA PRENSA ALEMANA PONDERANDO EL EXITO DE LA OLIMPIADA

Berlin, 18.—Haciendo un resumen de las impresiones obtenidas durante las dos semanas de los Juegos Olímpicos, la prensa alemana hace resaltar que se ha realizado grandes progresos, no solamente en Alemania, sino prácticamente en cada nación, en el terreno de los deportes.

La "Deutsche Allgemeine Zeitung" llama la atención sobre el hecho de que la mayoría de las naciones están interesadas principalmente en cierta clase de deportes que no se adaptan a todas las partes del mundo. Considerando las clases de deportes en que participaron Hungría, Italia, Finlandia y Suecia, se debe reconocer que dichas naciones fueron superiores.

El periódico "Berliner Nachrichten" escribe que muchos de los participantes excedieron sus propios récords considerablemente, y atribuye este hecho al entusiasmo general y a los altos ideales que inspiraron igualmente a todos. Las victorias obtenidas fueron el resultado de muchos años de preparación extrema.

Concluye declarando que los ideales olímpicos han quedado implantados firmemente en la nación alemana, y que durante los cuatro años que la bandera olímpica permanecerá en la capital de Alemania, esta nación seguirá cooperando en los intereses de ese gran festival internacional.

HERMANOS ALOMAR

Hemorragia, curación radical Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel

Av. Alejandro Rosselló, 117
Teléf. 2321

ASEGURESE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MALLORQUINA entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda miseria y gasto.

Francisco Sancho. 35. Teléf. 1520

Tp. LA ALMUDANA, S. A.